



本报记者 赵曦 通讯员 张勇

时代的主题,青少年的需要,就是“青听”交流的中心和主题,揭榜领题、青年创业就业、县域社会治理、乡村振兴……

“青听”像星星、像火种,把青少年聚集起来,交朋友、解烦忧,激发青春蓬勃力量……

“青听”活动始于2021年7月,由自治区团委启动,旨在号召全区团组织深入青少年群体,倾听诉求、为青少年解决困难。在内蒙古103个旗县区,“青听”也给许多青少年朋友分享了故事,走进彼此内心,那埋藏在年轻心房里的友谊种子,就在这一次次的交流中,温润生长,长成一棵棵胸怀国之大者的苍天大树。

与青少年交朋友

在“青听”3万多名青少年的故事里,有许多温暖又质朴的分享和见解,充满着对内蒙古的热爱,激荡着青春动能。

一场“青听”活动,3个小时能做什么?能认识新朋友,找到新机遇;能谈谈求职找工作的不易,说说职场中的苦,讲讲创业的难;还能与小伙伴们分享自己的成长故事。

不摆桌签、不排座次、不念稿子,在“青听”中一起看电影、做游戏、团建等等,年轻人怎么轻松就怎么来才是真的“青听”。

近日,来自科技创新、生态环境、乡村振兴、快递外卖、就业创业、基础教育等领域青年相聚“青听·青年会客厅”。

(张勇 提供)

年轻的朋友 “青听”来相会!

力。

库伦旗团委了解这些情况后立即联系相关人士,进一步帮助青少年完成心愿。你帮我,我帮你,家国传承、责任担当,就在这手递手的朋友相助中传递。

近日,内蒙古邮政管理局、公安厅管理局等部门派出30多名青年代表感受快递小哥的一天。

“青听”给予青少年表达的平台,也给了我们“倾听”他们的机会。交朋友需要聊天,聊天需要倾听,倾听需要共情。正是“青听”这座桥,让年轻的朋友们相遇相会在一起。

为青少年解忧帮困

在通辽市库伦旗六家子镇“青听”,一位青年朋友反映,有个孩子今年要上大学,家里父母都去世了,生活条件比较差,希望库伦旗团委帮助她。

“青听”是不断收集问题,解决问题的过程。”通辽市团委副书记于泳说。

库伦旗团委找到她的同时,在全旗范围内开展了一次摸底排查,排查出其他40名类似情况的青少年需要帮助,团组织伸出了援助之手。

对于青少年的实际困难,库伦旗团委争取党政支持,整合社会资源,联系动员洪霞工作室、和风公司、蒙优公司设立“蒙优阳光奖学金基金”,每年资助库伦旗品学兼优、家庭困难的大学生2万元的爱心资金。

得到帮助的青少年们纷纷致感谢信,也有青少年向库伦旗团委提出请求,想看看帮助自己的企业到底什么样,能不能为企业出一份

仅2022年,内蒙古“青听”活动开展了919场,3万多青少年参与,解决青少年“急难愁盼”问题1270条,有效覆盖惠及近20万青少年。

激励青少年奋勇前行

“青听”,凝聚青春,激荡起青少年奋发前行的勇气。

内蒙古策义科技集团股份有限公司董事长何海生在内蒙古求学、创业、工作、生活15年,如今已经34岁的他带着内蒙古策义科技

集团股份有限公司,克服困难,浴火重生。

他说:“内蒙古风景壮美,老百姓淳朴,年轻人都有一股子拼劲儿,我们同饮黄河水,同是石榴籽,我的命运早已和内蒙古紧密地连接在一起,今后,我们要共同奔向美好前程。”

天驰君泰律师事务所主任胡泊说:“呼和浩特市是座有朝气有魅力的城市,他包容开阔,非常有爱,是我的第二故乡,希望更多青年到呼和浩特市创业工作。”

青年设计师祁鹏说:“希望有一天可以把我的涂鸦技能,用在老旧小区改造上,装扮成网红打卡地。”

蓝哈达爱心公益的发起人徐小钢在呼和浩特市胜利路社区“青听”谈到:“青年需要社区,社区也需要青年,哪里需要我们,我们青年志愿者就会去哪里。”

自治区残联和协会秘书长郝振宇表示:“加快建设创新型内蒙古,协会将不遗余力投身到自治区经济发展中,帮助更多青年企业家到内蒙古投资创业。”

记者手记

每一代青少年都有每一代青少年的使命。在今天的内蒙古,我们“青听”到千千万万的青少年,他们的人生精彩纷呈,他们是社会的建设者、奋斗者。《年轻的朋友来相会》这首歌经常在青少年中唱起,如今,这首歌或许可以这么唱:“美妙的春光属于谁?属于我,属于你,属于我们内蒙古的新一辈!”

●创新创业

退役军人争当创业致富领头人

本报记者 于欣莉

“部队赋予我吃苦耐劳、忠诚爱国的品质,在创业创新的征程中,我要激扬青春,继续为民服务。”这既是杨占星的真情告白,也是他的人生誓言。

2018年,敢想敢拼的杨占星退役后,毅然放弃高薪,怀揣带领家乡父老共同致富的初心,回到包头市昆都仑区卜尔汗图镇乌兰计三村,成立“包头市硕果溢园”种植养殖农民专业合作社,主营牲畜养殖、农业种植和农副产品经销。

杨占星带领合作社走“市场+合作社+基地+农户”的产业化路子,推进传统的、粗放式经营向集约化精准化农业转变,不仅解决了农产品销路问题,还提升了农作综合生产能力,为增加农民收入注入了新动力。

“合作社为我们提供技术指导,让种养殖精细化,农牧民腰包鼓了,日子越过越红火。”村民们提到杨占星都赞不绝口。

2021年,杨占星又创办包头市退役军人创业园区,这是包头市首个专门服务退役军人的创业就业服务平台。“打造标准型、示范型退役军人创业园区,为退役军人营造优良创业就业环境,是我追求的目标。”杨占星说。

截至目前,退役军人入驻园区创办企业49家,已带动退役军人及军属就业800余人。

此外,杨占星还组建了包头市首个退役军人创业园区应急救援服务队,携手社会公益社团开展助残、助学等公益活动。定期组织志愿者到社区、福利院,为孤寡老人、空巢老人家里义务排查隐患,充分发挥退役军人的示范带动作用。

●速览

我区向孤儿等发放临时价格补贴44万余元

今年,自治区民政厅开展“惠民生、解民忧、暖民心”困境儿童关爱帮扶行动,1—12月,累计向孤儿、事实无人抚养儿童发放临时价格补贴44万余元。

为织密关爱保护网,自治区民政厅持续实施“孤儿助学工程”项目,对全区446名孤儿及时给予助学资助,将全区在校的278名事实无人抚养儿童全部纳入了自治区教育保障范围,并开展儿童福利信息精准化管理专项排查行动,将全区1450个信息系统用户全部落实到人,对儿童实施精准救助和关爱。

(记者 冯雪玉 通讯员 范宝徽)

1万多名爱心阿姨与留守儿童结对子

2022年,自治区妇联多措并举为少年儿童送关爱,做好儿童成长的引路人、儿童权益的守护人、儿童未来的筑梦人。

据了解,2022年自治区妇联动员1万多名爱心阿姨与1万多名留守儿童结成帮扶对子,排查事实无人抚养儿童3760人,推动将4970名不符合事实无人抚养条件但学习生活确实存在困难的儿童纳入儿童福利保障体系。通过99公益日劝募活动,动员爱心人士和社会组织捐款116万元,争取全国妇联儿童公益基金117.78万元,为1180名困境儿童提供学习生活支持。

各级妇联利用寒假暑期,组织守护儿童安全,深化暖心帮扶活动,让50余万家长和儿童直接受益;开展“恒爱行动·百万家庭亲情一线牵”活动,为新疆以及我区1600名儿童编织爱心毛衣、帽子和围巾;开展“亲子共沐书香 强国复兴有我”家庭亲子阅读等思想引领活动8012场(次),214.7万家长参与,10.6万儿童以书为伴、共享书香。

(记者 王坤)

2023届毕业生不再发放就业报到证

记者从自治区教育厅了解到,为贯彻落实国务院、教育部要求,进一步简化毕业生就业手续,自1月1日起,自治区教育厅不再发放《全国普通高等学校本专科毕业生就业报到证》《全国毕业研究生就业报到证》。毕业生户口迁移、档案转递未尽事宜,后续将根据相关主管部门有关规定进一步明确。

据了解,根据《国务院办公厅关于进一步做好高校毕业生等青年就业创业工作的通知》和《教育部关于做好2023届全国普通高校毕业生就业创业工作的通知》要求,自2023年起,不再发放《全国普通高等学校本专科毕业生就业报到证》和《全国毕业研究生就业报到证》,取消就业报到证补办、改派手续,不再将就业报到证作为办理高校毕业生招聘录用、落户、档案接收转递等手续的必需材料。到机关、国有企事业单位就业或定向招生就业的毕业生,档案转递至就业单位或定向单位;到非公单位就业的毕业生,档案转递至就业地或户籍地公共就业人才服务机构;暂未就业的毕业生,档案转递至户籍地公共就业人才服务机构。

(记者 刘志贤)

8万元爱心礼包送给困境青少年

临近春节,为使青少年充分感受党的关怀和温暖,呼和浩特市团委开展“暖心关爱青少年”公益行动,在全市范围内选取300名低收入家庭困境青少年、100名抗疫一线志愿者,为他们送上总价值8万元的爱心礼包,并通过旗县区团委开展采购、分送慰问工作。

呼和浩特市各旗县区团组织也陆续开展了针对困难青少年群体、一线青年志愿者的新春慰问活动。同时也在广泛号召、动员社会各界力量继续募集物资,为广大困境青少年群体送去关爱与温暖,汇聚更强大的力量关爱广大青少年成长。

寒冬送温暖,情系青少年。近年来,首府地区共青团系统坚持开展新春关爱慰问行动,为孩子们送去党和政府的温暖,帮助困境等青少年家庭度过一个温暖、快乐的节日。

(记者 赵曦)



设立森林消防科普站,宣传森林防火常识。

跨越3000公里 守护『皖』美山川



近一个月,内蒙古呼伦贝尔市森林消防支队出动200名指战员,行程3000公里奔赴安徽省六安市、滁州市,全面执行跨省机动驻防任务,全力协助

安徽省做好森林防灭火工作。

期间,消防员深入驻地市区、村寨、林区、景区等森林防火重点区域,通过发放宣传手册、播放森林防火公益广告、开展防火安全讲座等形式,引导游客、居民提高森林火灾防范意识,避免野外用火引发森林火灾,筑牢森林防灭火安全屏障。

●不燃怎 YOUNG

行驶中的“雷锋驿站”

本报记者 柴思源

事迹和学雷锋标语……讲述雷锋助人为乐的故事,使公交车变身为行驶中的雷锋驿站,传递着满满的正能量。

在刘海燕的带领下,公交各营运公司

的青年驾驶员纷纷效仿学习,自2020年起,呼和浩特市公交公司先后在19路、57路、66路、76路、84路、98路、105路、K2路、K3路等线路共39台公交车打造“学雷

锋”主题车厢。功夫,让乘客真实感受雷锋精神。口语服务、微笑服务、站立服务,拾金不昧、助人为乐、见义勇为的故事在小小的车厢内不断出现。

青年驾驶员们开动脑筋想方设法让乘客感受不一样的出行体验,在写着“为人民服务”的书包里,配备口罩、充电宝、纸巾、糖果等。随着工作经验的积累,雷锋车厢为乘客配备的东西越来越多,雨伞、购物袋、针线包、药品,只要是乘客需要的应有尽有,这些都是驾驶员们自费为乘客贴心准备的。他们以雷锋同志为榜样,以雷锋精神为引领,立足本岗,热心服务,无私奉献。

每年的3月5日,“学雷锋”主题车厢都会开进校园,与孩子们一起开展“大手拉小手”活动,在公交车特殊的环境中讲述雷锋的故事,开展文明乘车互动游戏,最后大家一起清洗公交车为更多乘客创造整洁的乘车环境,学习雷锋当一名无私奉献的人,让雷锋精神在广大青少年心中生根发芽。